To nxn matricer A og B siges at vaere similaere hvis der
findes en invertibel n x n matrix P sa

A= pPBp1

En n xn matrix A er diagonaliserbar hvis den er similaer
med en diagonalmatrix.

A er altsa diagonaliserbar hvis der findes en invertibel
matrix P og en diagonalmatrix D s3 A = PDP~ 1.



Saetning

En n x n matrix A er diagonaliserbar hvis og kun hvis
der findes n linezert uafhaengige vektorer vq,...,vy i R?,
som er egenvektorer for A.

Hvis disse egenvektorer findes og A1, ..., Ay er de tilhgrende
egenvaerdier sa er

A=pPDpP L

hvor P = [vy,...,vp] 09 D er diagonalmatricen tallene
A1,...,An Pa diagonalen (i denne raekkefglge).



A: en n x n matrix.

Er A diagonaliserbar ?

Hvis ja: hvordan finder man P og D 7



Beregn det karakteristiske polynomium det(A — \I) og
bestem rgdderne.

Hvis det karakteristiske polynomium har en kompleks rod
A€ C\R sa er A ikke diagonaliserbar.

Hvis alle rgdder er reelle sd kan vi skrive

det(A — A1) = (=)A= r)FL (O = rm)F2 (A = re)Ps,

hvor r1,r>,...,7rs €r de forskellige rgdder og kq1,k>..., ks
er deres multipliciteter.

ri,...,Trs €r egenvaerdier med algebraisk multiplicitet k4, ...

Sa er 1 < (dimension af egenrum hgrende til r;) < k;.
Hvis (dimension af egenrum hgrende til r;) = k;, for alle
1=1,...,s sa er A diagonaliserbar.



For hvert + = 1,...,s, find en basis for egenrummet
hgrende til egenvaerdien r;. Disse s baser udggr tilsam-
men en linezxert uafhaengig maengde vi,...,vy af n vek-
torer i R™.



Specialtilfaelde (Satning 6)

Hvis det(A — AI) har n forskellige reelle rgdder sa er A
diagonaliserbar.



Lineaer uafthaengighed.



Vl,...,VmERn.

En linear kombination af disse er et udtryk pa formen:

C1V1 + vy + ...+ cmVm
hvor cq1,...,cm € R.

Span{vi,...,vmm} er maengden af alle vektorer i R™ der
kan skrives som linear kombination af vq1,...,vm.



Hvis v1,...,vmm er linezert uafhaengige sa kan en vektor
i Span{vq,...,vin} kun pd én made skrives som linear
kombination af vq,...,vm.



Definition
Hvis ligningen

371V1—|—$2V2—|—...—|—$mvm=0

kun har én Igsning: x1 = xo = ... = xm = 0 sa siger vi
at vq,...,vy er linezert uafhaengige.
Hvis der findes en anden Igsning sa er vq,...,vy linezert

afhaengige.



Hvis vq1,...,vy, €r linezert uafhangige sa er ingen vektor
v; en linear kombination af de andre vektoreri {v{,...,vm}.

Hvis vi,...,vy, er linezert afhaengige sa er enten vi =0

eller der findes j > 1 sa v; er linear kombination af

Vi, .5, V5—1.



vi,...,vmm € R™ er linezert uafhangige
hvis og kun hvis
matricen [v1,...,vm] har pivot position i alle sd@jler.



